
Atmosferimizi oluşturan 
hava tabakaları altındaki 
tabaklara basınç
uygulamaktadır. Bu 
basıncın herhangi bir 
noktadaki değeri, 
atmosferin durgun 
halinde, o noktanın 
üzerinde bulunan düşey 
yönlü hava sütununun 
ağırlığına eşittir. 



Basınç ölçümünü ilk defa 
TORICELLI 1643 
yılında yaptığı deneyle 
bulmuştur.
Normal atmosfer basıncı 45º
enleminde, deniz seviyesinde, 
0 ºC sıcaklıktaki havanın 
ağırlığıdır. 



HAVA BASINCININ ÖLÇÜM BİRİMLERİ

Temel Bilgiler:
a) Kuvvet: Duran bir cisme uygulandığında onun hareket durumunu veya
şekline değiştiren güce kuvvet denir.
Kuvvet = Kütle * İvme

b) Kütle: Cisimlerin, kendilerine uygulanan kuvvete karşı koyma direncidir. 
Örneğin, küçük bir taşı uzağa atabildiğimiz halde, büyük bir taşı uzağa 
atamayız. 
Çünkü kütlesi büyüktür.
Kütle = Kuvvet / İvme

c) İvme: Sürtünmesiz olarak hareket eden bir cisme bir kuvvet devamlı
uygulanırsa, 
kuvvetin doğru veya zıt durumuna göre, cismin hareketi her saniye sonunda 
belli bir miktar artar veya azalır. İşte her saniye sonundaki bu hız 
artma/azalma 
Miktarına, o hareketin ivmesi denir.
İvme = Kuvvet / Kütle



d) Ağırlık: Bir cismi elimize aldığımız zaman, elimizi yere doğru bir kuvvetin
çektiğini duyarız ve bunu karşılamak için de bir kas kuvveti sarfetmek
zorunda
kalırız. İşte cismin elimizi yere doğru çeken kuvvete o cismin ağırlığı denir.
Kuvvet değeri = Kütle * Yer çekimi ivmesi

e) Basınç: Bir yüzeye dik olarak etki eden ve yüzey birimine uygulanan 
kuvvete basınç denir. 

f) Kuvvet birimi: Fizikte cgs (santimetre, gram, saniye) sistemindeki 
kuvvet birimi
din’dir
Din: Bir gram kütleyi saniyede bir santimetre uzaklığa taşımaya yeterli güçtür 
(1 gr / 1 sn / 1 cm).

g) Basınç birimi: Basıncın cgs sistemindeki birimi 1 din/cm2’dir.



Basıncın ifade edilmesi:

1) Yüksekliği birimi olarak basınç: Normal atmosfer basıncı 45º
enleminde, deniz seviyesinde, 0 ºC sıcaklıkta 760 mm cıva sütunun 
yüksekliğine eşittir.

2) Ağırlık birimi olarak basınç: Bu durumda 760 mm (76 cm) cıva 
yüksekliğinin ağırlığının hesaplanması gerekir. Cıvanın 0 ºC sıcaklıktaki 
özgül ağırlığı 13, 5951 gramdır. Buna göre atmosferin 45 º enleminde 
deniz seviyesinde cm2’ye yaptığı basıncın ağırlık değeri:
76 * 13,5951 = 1033,2 gram

3) Kuvvet birimi olarak:
76 * 13,5951 * 980,62 = 1013204 din / cm2



Fizikte  cgs sisteminde kullanılan basınç birimi çok küçük 
olduğundan,meteorolojide hava basıncı birimi olarak bunun 1 
milyon katı olan megadin alınmış ve adına da bar denmiştir. Bu 
değer, deniz seviyesindeki normal basınca yakındır. Barın binde 
birine milibar denmektedir. Meteorolojide kullanılan esas birim 
de budur. Buna göre 1 milibar 1000 din demektir.

Yer çekimi ivmesi 45º enleminde ve deniz seviyesinde 980,62 
cm olduğuna göre, 1 gr ağırlığın kuvvet değeri:
1 * 980,62 din’dir.
Bu ifadeye göre 1 milibarlık basınç:
1000 / 980,62 = 1,019763 gram ağırlığa denk gelmektedir.



1033 gr/cm2*1500 cm2=15490
Yaklaşık 15 ton

İnsan vücudundaki homeostaz
mekanizması nedeniyle bu basınç
hissedilmez.



Basıncı etkileyen faktörler

1) Yükseklik: Atmosfer içerisinde yükseğe çıkıldıkça basınç
düşer. Ancak bu düşüş sıcaklık kadar düzenli değildir. 

Bu düzensizlik üzerinde yükseldikçe gazların yoğunluğunun 
azalması ve basınç uygulayan sütun yüksekliğinin azalmasıdır.

2) Sıcaklık: Basınç değeri kuvvet uygulayan gaz kütlesinin 
Yoğunluğuna  bağlı olduğuna  göre sıcak hava kütlelerinin 
yoğunluğu az olduğu için basınç düşük, soğuk hava kütlelerinin
ise yoğunluğu fazla olduğu için basınç değeri yüksektir.

3) Enlem: Yer çekimi ivmesi enleme bağlı olduğuna göre 
ekvatordan kutba doğru yerçekimi artar, bu da hava 
basıncında artışa neden olur.

Basınç 3 yol izlenerek standardize edilir. Ölçülen bir cıvalı barometre ilk önce standart 
sıcaklığa (0°C) uyarlanır (cıva termal genleşmeye neden olduğu için). Gaz sütunun
yüksekliğini sabitlemek için deniz seviyesine uyarlanır ve en son olarak 45°
enlemindeki standart yerçekim değeri olan 9,81 ms-2 lik değere ayarlanır. 
Yerçekim değeri ekvatordaki 9,78 ms-2 ile kutuplardaki 9,83 ms-2  arasında değişir.



Standart Atmosfer
• ISA modeli doğrusal sıcaklık 

dağılımları ile atmosferi 
katmanlara. Diğer değerler 
temel fiziksel sabitler ve 
ilişkilerden hesaplanır. 
Böylece standart değerlerin 
yeraldığı bir tablo oluşturulur. 
Örneğin, deniz seviyesinde 
standart basınç 1.013,25  
hPa, sıcaklık  15 ° C  ve bir ilk 
lapse rate -6,5 ° C / km. 

http://en.wikipedia.org/wiki/HPa
http://en.wikipedia.org/wiki/Lapse_rate










Yüksek ve alçak basınç merkezleri, hava hareketleri
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